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Ata da 304ª sessão (Ordinária) da Comissão de Graduação (CG), realizada aos 05/05/2022, de 

forma virtual pelo endereço meet.google.com/cku-waoc-pxk, sob a presidência de Nina Ranieri 

e com a presença dos membros: Susana Henriques da Costa, André de Carvalho Ramos, Carlos 

Alberto de Salles, Carlos Portugal Gouvêa , Flávio Roberto Batista, Francisco Paulo De 

Crescenzo Marino, José Carlos Baptista Puoli, José Levi Mello do Amaral Júnior, José Maria 

Arruda de Andrade, José Maurício Conti, Maria Cristina da Silva Carmignani, Mauricio 

Stegemann Dieter, Otavio Pinto e Silva, Roberto Augusto Castellanos Pfeiffer, Sheila Christina 

Neder Cerezetti e o Representante Discente Alan Bragança Winther. 

 

Ausentes: Marta Cristina Cury Saad Gimenes, Maurício Zanoide de Moraes, Rafael Mafei 

Rabelo Queiroz, e os Representantes Discentes Beatriz Brichucka de Paiva, Jade Stefanie Neiva 

de Souza e Matheus Augusto Sousa David Tavares. 

 

 

Justificaram: Carlos Alberto de Salles e Rodrigo Pagani de Souza (em afastamento).  

 

 

I – EXPEDIENTE 

 

1 -  Informes 

1.1 - Encontro Nacional dos Coordenadores dos Cursos de Direito Ensino Jurídico no Brasil 

Experiências e Desafios na Pós-Modernidade - Dia 06/05 -

 https://aplicacao.aasp.org.br/aasp/imprensa/clipping/cli_noticia.asp?idnot=36940 

 

2 - Palavra aos Membros 

A Senhora Presidente comunicou que o parecer sobre as vagas afirmativas foi homologado 

na Congregação. 

A Senhora Presidente também informou que há uma Deliberação Estadual que dispõe que 

20% do curso pode ser oferecido on-line, sem que seja considerado como Ensino a 

Distância. Além disso, disse que o assunto será discutido no âmbito da Pró-Reitoria de 

Graduação. 

O Prof. José Maria Arruda de Andrade comunicou que houve reunião com a Pró-Reitoria 

para tratar da uniformização da Deliberação sobre Revalidação de Diploma Estrangeiro, 

mas que já há uma proposta que foi encaminhada para apreciação. Informou também que 

houve um levantamento dos procedimentos e principais problemas que ocorrem durante a 

tramitação dos processos e que a Pró-Reitoria sugeriu criar uma Comissão única para 

avaliação dos processos, mas que ele não acha aplicável na FD. 

A Professora Susana Henriques da Costa acrescentou que a questão da unificação dos 

procedimentos não é aplicável ao Direito, tendo em vista a questão da especificidade das 

provas.  

2.1 - Trancamento do TCC 

A Senhora Presidente informou que o exame da OAB está prejudicando os TCCs e que 

houve um grande número de trancamentos, tendo em vista essa antecipação do exame. 

A Professora Sheila Christina Neder Cerezetti salientou que comentou com a Senhora 

Presidente a preocupação acerca do elevado número de pedidos de trancamento do TCC 

dos alunos que depositariam o trabalho final no 1º semestre de 2022. Destacou ainda que a 
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alteração do projeto Pedagógico mudou a defesa do TCC do 10º para o 9º semestre e que 

foram criadas duas disciplinas: TCC I e TCC II e que, conforme já informou a Presidente 

da CG, o adiantamento do exame da Ordem é que tem ocasionado esses trancamentos. 

Sugeriu que a CG precisa refletir e analisar a questão do Projeto Pedagógico e o 

fator administrativo dos professores, para que não haja acúmulo de trabalho. Disse 

também que é preciso organizar  e fazer uma reflexão sobre o assunto, analisando quais 

serão os melhores caminhos para o curso. 

Tendo em vista os apontamentos acima, a CG definiu que vai o acompanhar de perto o 

assunto e observar quais serão os desdobramentos e ocorrências, para que soluções sejam 

discutidas e implementadas. 

A Senhora Presidente também trouxe ao Colegiado o assunto sobre uma consulta feita por 

uma Docente da FD, que possui um orientando que utilizou o mesmo trabalho que fez  

como Iniciação Científica em outra Unidade da USP como o TCC. O Professor questiona 

se o Docente da outra unidade pode orientar o TCC. 

A CG ressaltou que o trabalho pode ser uma extensão da Pesquisa, mas não uma cópia na 

íntegra e que a Deliberação FD 01/2018 dispõe que o aluno pode ser orientado somente por 

um docente da FD. A Professora Susana Henriques da Costa acrescentou que é 

importante haver uma interação com a Pós-Graduação para unificar os critérios em caso 

de plágio. Ato sucessivo,  a CG deliberou dar o seguinte encaminhamento: sugerir ao 

orientador que oficialize o assunto à Comissão de Graduação para que seja tema de 

discussão do Colegiado. 

  

  

II - ORDEM DO DIA 

 

1 - Leitura e Discussão da Ata da 303 ªSessão Ordinária 

 

1.1 - Ata na íntegra (disponibilizada no Nereu somente aos membros da CG) 

Foi aprovada a ata por unanimidade. 

 

1.2 - Ata a ser publicada no site da FD 

Foi aprovada a ata por unanimidade. 

 

2 - Vagas de Ações Afirmativas 

O Prof. Flávio Roberto Batista disse que na Resolução 7373 , que trata das vagas 

afirmativas, estabelece um escalonamento de aplicação das vagas até atingir um 

percentual de 50%. Destacou ainda que no ano de 2017 a Congregação da FD deliberou a 

reserva de 30% de vagas para o SISU, sendo que 20% dessas vagas seriam destinadas 

para PPI (pretos, pardos ou indígenas). Informou também que em 2018 ingressaram 92 

alunos em vagas afirmativas. Já em 2019, começa a valer o escalonamento estabelecido na 

Resolução 7373, o que ocasionou queda nas vagas afirmativas. Em 2020, estando o 

escalonamento completo, a Comissão de Graduação consultou a Pró-Reitoria, que 

informou que não era possível atender aos 20% aprovado pela Congregação da FD, 

porque ultrapassava o percentual estabelecido na Resolução. Salientou que, em sua 

interpretação, a norma não proíbe que as Unidades definam percentuais superiores a ao 

mínimo de 50%. Por fim, informou que hoje a FD tem 88 vagas em ações afirmativas e 

que a proposta do parecer seria modificar o percentual de 50% para 53,48%. 
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Tendo em vista o relatado pelo Prof. Flávio Roberto Batista, a Senhora Presidente propôs 

o seguinte encaminhamento, o qual foi aprovado por unanimidade pela CG: votar o 

quadro 02 (vide pág. 06 do parecer anexo) como padrão para 2024 e apresentar essa 

proposta para a Congregação oportunamente, antes do final do ano, para que sirva como 

parâmetro de vagas de ações afirmativas para 2024. 

  

3 - Credenciamento de Disciplina Optativa. Disciplina: Transparência Administrativa e 

Comunicação de Interesse Geral. Interessado: Departamento de Direito do Estado (DES). 

Docente responsável: Marcos Augusto Perez - sob relatoria do Prof. Mauricio Stegemann Dieter 

A CG deliberou, por unanimidade, acompanhar o parecer do relator pelo deferimento do 

pedido de credenciamento da disciplina. 

 

4 - 16.1.23334.1.8: Revalidação de Diploma Estrangeiro. Interessado: ................... Instituição: 

Université Paris I - Panthéon - Sorbonne - França - sob relatoria do Prof. José Maria Arruda de 

Andrade 

A CG deliberou, por unanimidade, acompanhar o parecer do relator, pela aplicação de 

prova de Filosofia do Direito (DFD) e Teoria Geral do Direito Privado I e II, Direitos 

Reais e Direito das Sucessões (DCV), conforme pareceres departamentais proferidos 

anteriormente. 

 

5 - Prorrogação do prazo de entrega do projeto do TCC. Interessada: Representação Discente 

A CG deliberou, por maioria de votos - sendo um voto contrário da Representação 

Discente - pelo indeferimento do pedido de prorrogação. 

 

O Prof. André de Carvalho Ramos informou que seu mandato como membro da CG se encerra 

em maio de 2022 e agradeceu pela oportunidade durante seu encargo no  Colegiado 

 

 

 

Agradecendo a presença de todos, a Senhora Presidente encerrou a sessão às 16h44. 


